

ANUNCIOS

Mesa de 7, en cuarta plana. 0,200 líneas.
Mesa de 8, en tercera plana. 1,50
COTIZAS Y COMITADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

TODA LA CORRESPONDENCIA PLAZA DE SANTA ANA, NÚM. 11, MADRID

TRES EDICIONES DIARIAS

25 ejemplares, 75 céntimos.

Nueva España

DIARIO DE LA NOCHE.—Gerente: RODRIGO SORIANO

LA PAZ DE ESPAÑA

Peligro y confianza

Con el farrago de noticias de la guerra, las dificultades internas y exteriores, y hasta las polémicas pasionales que el recrudescimiento de las "filias" y "fo-bias" provoca, apenas si la opinión para mientes en muchas incidencias de a vida política, muy dignas de atención y comentario.

Figura entre ellas, y en lugar preeminente por las consecuencias que puede tener para España, el viaje del marqués de Cortina a Londres y el resultado de sus negociaciones con el Gobierno inglés.

Es ya un hecho que su gestión ha dado los frutos que nuestros gobernantes se proponían, pues mediante la concesión que hace España de autorizar el embarque y exportación de frutas y mineral a Inglaterra, esta nación se compromete a enviarnos 150.000 toneladas mensuales de carbón.

A primera vista esto representa una ventaja indudable para nosotros; pero, cuando, como son, los minerales contrando de guerra, ocurre preguntarse si los submarinos alemanes no extremarán la persecución contra los barcos que hagan el intercambio, imposibilitando, por consiguiente, las importaciones de carbón y creando nuevos conflictos exteriores.

Ante todo conviene aclarar cuanto respecta al abanderamiento de los barcos encargados de este comercio, pues no hay que perder de vista el hecho de que por esos mares hay navegando muchos buques que fueron españoles, pero que ya no nos pertenecen por haber sido vendidos a Inglaterra, que los utiliza con bandera española, porque la venta tuvo que ser secreta o clandestina a causa del real decreto de noviembre próximo pasado, que prohibía su enajenación.

Para las expediciones convenidas por el marqués de Cortina con el Gobierno inglés son necesarios cuarenta o cincuenta viajes mensuales de ida y vuelta a través de la zona del bloqueo submarino. ¿No serán algunos barcos españoles, o que lo parezcan, torpedeados o hundidos por las minas?

Y en este caso probable imagínese qué número de reclamaciones, de notas, de disputas agrias se impondrán entre el Gobierno español y el alemán con motivo de las catástrofes que se originen, son lo cual neutra la neutralidad, que ya es muy dudosa al aceptar semejante intercambio de productos, corre el grave peligro de suscitar motivos y pretextos para que sea rota en una o en otra ocasión.

Parece que con esas medidas todo está preparado con el fin de lanzarnos a la intervención y a la guerra. Si algún otro país, como Noruega, lo hace, es a condición de no convertir las consecuencias en "casus belli", a lo que propende nuestro Gobierno y para lo que es materia abonada la condición vidiosa de nuestro carácter, soliviantado por los interencionistas profesionales.

Pero, a pesar de todo, no iremos a la guerra. No lo quiere la masa absolutamente neutral del país, alejada de intrigas y apasionamientos y que recuerda lo caro que le costó el ir a la lucha con los Estados Unidos en 1898.

El pueblo perdió entonces para siempre la confianza en sus Gobiernos y clases directoras, que son las mismas, empeoradas, si cabe, por su falta de fe y de amor a la patria española.

Y no fué sólo el país el que perdió las ilusiones que cifraba en el vigor de la raza, sino que el desencanto llegó al Ejército y la Marina.

Ya en 1898, el Ejército y la Marina fueron por deberes de disciplina a aquella achica sin confianza en la victoria, porque conocían los grados de inferioridad de nuestra organización militar de mar y tierra, cuyas deficiencias no podían suplirse con entusiasmos y heroísmos.

Impudentes discursos coreados por muchedumbres imbéciles llevaron a la muerte a algunos militares de españoles y sepultaron en el mar nuestras escuadras, no sin que militares y marinos pundonorosos y verdaderamente heroicos advirtieran al criminal Gobierno los peligros que ofrecía una lucha desigual por múltiples causas originadas por los propios gobernantes.

Tienen hoy los soldados y los marinos una mayor confianza que entonces en la efectividad de nuestro poder militar y naval? Consúltenseles, y el país verá cómo se le dice por los competentes, por los técnicos, que no está preparado para la guerra y que sería una insensatez el provocarla en estas circunstancias.

Respecto al temor de que a pesar nuestro, contra nuestra voluntad, se nos imponga por los beligerantes el compromiso de acudir a la lucha, pueden estar tranquilos los españoles.

Los beligerantes tienen tanto que hacer en su esfera de acción militar y naval para que debamos temer semejante contingencia.

De qué medios coercitivos disponen los beligerantes para obligarnos a intervenir? Sus escuadras, o están embotelladas en los puertos, o si se atrevieran a salir al mar correrían los riesgos del torpedeamiento. Sus ejércitos, ¿cómo podrían desamparar los frentes que custodian y defender? Ni por mar ni por tie-

rra es empresa fácil el llevar a la intervención a España por la fuerza. No lo han conseguido los aliados en Grecia, no obstante tener situado muy próximo un grande ejército. Ante estas y otras muchas consideraciones puede el país tener la confianza de que si existen peligros para la neutralidad no hay medio eficaz ni posible de romperla.

Algunos partidarios de la guerra dicen que España debe sentirse ahora americanista. España, americanista, y ellos, chaleguistas. ¿Como si lo viéramos!

Para el Primero de Mayo

Convocatoria La reunión de representantes de las Sociedades obreras convocada por la Agrupación socialista madrileña para tratar de la amnistía obrera, y cuya reunión fué suspendida por el cierre de nuestro domicilio social, se celebrará mañana 20, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Francia en Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) PARIS 19 Un despacho de Fez da cuenta de que las tropas del general Cherrier se apoderaron el 4 del actual del zoco El Had, en lucha abierta contra tres mehalas hostiles partidarias de Abd el Malec.—C.

COMITE NACIONAL

Partido socialista obrero

A todas las Agrupaciones y Sociedades obreras

La desatentada conducta del Gobierno suspendiendo las garantías constitucionales no puede pasar sin la protesta más enérgica de la clase trabajadora, y muy especialmente de las entidades que componen el partido socialista obrero.

Por el solo hecho de la publicación de un Manifiesto razonado y sobrio de una aspiración general por la sola manifestación de la necesidad de una huelga defensiva contra el alza abusiva de los artículos indispensables para la vida por la protesta contra la actitud negligente y desconsiderada del Poder público en asuntos de tan vital interés, y sin el menor asomo de agitación, alarma, desorden o tumulto, el Gobierno de la nación, de una manera irracional e injusta, e impedido por la ignorancia y la debilidad, ha suspendido las garantías constitucionales, tan preciadas para el desarrollo y desenvolvimiento de la vida ciudadana.

Los procedimientos necesarios para la seguridad personal, la inviolabilidad del domicilio, la libertad de emisión del pensamiento y el ejercicio de los derechos de reunión y asociación, obtenidos en virtud de una sangrienta lucha secular, de una sola plumada, en virtud de un simple decreto, se suspenden indefinidamente por un Gobierno que se llama liberal, que acude a tales medios no atendiendo los casos que pudieran esgrimirse como de grave y notoria urgencia, sino fundándose en la irresponsabilidad, en la impunidad que tales transgresiones llevan consigo.

Pero si por no estar reunidas las Cortes, y aun estándolo, este atropello de los derechos constitucionales no habrá de ser objeto de responsabilidad ministerial, la clase trabajadora, el partido socialista español no pueden consentir que un Gobierno, sin razón ni motivo, suspenda la vida normal del Estado y atente a la seguridad personal, a la inviolabilidad del domicilio, a la libertad de imprenta, al derecho de reunión y a la libertad de las Casas del Pueblo, imposibilitando de este modo la asociación profesional obrera.

Contra tales desmanes estima el Comité nacional que las Agrupaciones y colectividades del partido deben emprender una enérgica campaña no bien cesen las circunstancias actuales. No deben tolerar sin protesta que estos actos de despotismo, de anarquía gubernamental se realicen sin la reclamación en masa de los más directamente perjudicados, de los trabajadores organizados, que para el logro de sus legítimas aspiraciones necesitan el libre ejercicio de los derechos que les reconoce la ley fundamental del Estado.

Madrid, 17 de abril de 1917.—Por el Comité nacional: Julián Besteiro, vicepresidente; Daniel Anguilano, secretario.

Lesmos en un diario: «Durante el pasado año han fallecido bastante menos personas que en el 13.»

¡Vamos! ¿Qué aun no se ha enterado que existe la guerra europea!

¡NO TUDAR!

Peligro de muerte!

Como mueble lisiado que se derrumba al peso de maciza matrona, ha caído ridículamente al suelo el falso tinglado que servía de trono a la farsa romanonesa. ¡Digno dotesel de tan fracasado gobernante!

Mas he aquí que al caer para siempre de las alturas del Poder el funesto político que hasta aquí nos rigiera, se ha cumplido una predicción o anatema que viene registrándose invariablemente desde el comienzo de nuestra actuación periodística.

Político o situación que se cruza en el camino de «España Nueva», es político o situación caída. Montero, Maura, Dato, Romanones y tantos otros que comenzaron nuestra persecución pagaron con la vida su insensatez.

D. Alvaro, el desaprensivo hombre público que asestó a «España Nueva» el golpe alevoso de la suspensión por librarse de sus campañas, ha sido la última víctima de esta «jettatura». Ha caído para no levantarse más, enterrado bajo pesada losa de carbón, plomo argentífero y trigo acaparado.

Mírense los demás políticos en este ejemplo, y cuando traten de perseguir injustamente a «España Nueva» recuerden el tetro de los postes eléctricos.

¡No tocar! Peligro de muerte!

OPINIONES DE PABLO IGLESIAS

¿MAS DESDICHAS?...

Cual si nuestro país no estuviese agobiado por los males que sobre él han hecho caer los gobernantes, cual si no se sintiera esquilamado económicamente y desangrado por la loca aventura africana, y en estos mismos instantes no sufriera una honda perturbación por consecuencia de la colosal contienda que están ventilando los pueblos más poderosos de Europa, hay quien pretenda que salga España de la neutralidad en que se mantiene respecto de la antedicha contienda, y, sin que la obligue a ello ningún superior motivo, tome puesto al lado de uno de los dos bandos.

¿Están en su juicio los que eso piensan? ¿No se les alcanzan los daños que acarrearía semejante conducta a nuestra nación? ¿Se han fijado en el aumento que tendría la crisis económica que estamos atravesando, en el inmenso trastorno que ocasionaría movilizar 200.000 o 250.000 hombres y en el coste que llevaría consigo esa movilización, si su criterio imperase? ¿No cae bastante gente en Marruecos para que, sin exigirlo ni los intereses ni el honor del país, mandásemos a ese gran matadero de Europa más carne española?

A un lado mezoquinicos intereses, que a veces van unidos a grandes causas, es innegable que en la formidable lucha que el mundo presencia hay dos ideas que se disputan el predominio de los pueblos: la idea imperialista, el mango del sable, y la idea democrática, la voluntad de los ciudadanos.

Representan la primera Alemania y Austria. Encarnan la segunda Francia, Inglaterra, Bélgica y los demás pueblos que están a su lado.

¿Va España a aliarse con los dos Imperios? Imposible. Rechaza esa alianza su modo de pensar y sus intereses.

Los aspiraciones de nuestro país, sus anhelos concuerdan con los de las otras naciones, con las que pelean contra el Imperio austriaco y contra el Imperio germanico. De aliarnos, de tomar plaza en la contienda, tendríamos que hacer al

lado de Francia y de Inglaterra y los demás países que con esos dos marchan de acuerdo.

¿Pero es preciso que hoy, en estos momentos, tomemos puesto al lado de ellos, rompiendo la neutralidad? No. Ni nuestra neutralidad dificulta su acción, ni nuestro concurso les es necesario. Tan cierto creemos esto, que tenemos la opinión de que ni Francia ni Inglaterra han hecho gestión alguna cerca de España para que figure entre los pueblos que hoy miden sus armas contra las de los referidos Imperios.

¿Por qué, pues, siendo éstas las circunstancias, hemos de adoptar una actitud que necesariamente habría de costar a España, en diversos sentidos, muchos sacrificios? ¿Por qué no hemos de procurar que la conflagración termine sin que nuestra nación tenga que sufrir grandes pérdidas en hombres y en dinero?

Dada nuestra debilidad, dada nuestra escasez de medios, en lograr dichos resultados debe consistir el talento de nuestros gobernantes y el sentido de nuestros políticos.

Y la tarea no ofrece dificultades por parte del país, ya que éste, en su casi totalidad, es opuesto a realizar en los actuales momentos ninguna alianza.

Además importa, cuando hay que aliarse en circunstancias como las presentes, que todo el país esté unido, y esto sólo sucede—casos bien eficientes son Francia, y principalmente Bélgica—cuando se ve atendida la integridad de la nación.

Abandonen, pues, sus impremeditados propósitos los que quieren que España, en estos momentos, deje de ser neutral, que es como querer lanzarla a la guerra. No olviden que el persistir en ellos es pretender que caigan sobre el país más calamidades y desdichas, y como todos los demás ciudadanos, estén atentos al desenvolvimiento de la gran tragedia que se está representando, para si alguien atropellara a España hacer por ella lo que el deber y la propia dignidad exigen.

PABLO IGLESIAS

Pío de un grabado: «La señorita Raquel en el lecho, en compañía de «González»...» No escandalizarse. «González» es un mimoso falderillo. Pero qué, ¿siguen ustedes escandalizados todavía?

¡Luego dirán que no preocupa la ciencia en España! Se está editando una obra en tres volúmenes, titulada «Detenido estudio de los astros». Perdón. Nos hemos equivocado... ¡Se trata de un libro taurino!!

El pleito republicano Fracaso de la Federación

El Partido Radical Conjunctionista de Valencia ha dirigido al Sr. Llorente, uno de los traductoros que constituyeron el ridículo Directorio de la Federación Republicana de Madrid, la siguiente carta: «Sr. D. Aniceto Llorente, Madrid.

Muy señor mío: La lectura del Manifiesto que ha publicado la naciente y ya moribunda Federación Republicana Madrileña ha causado triste y deplorable efecto ante la familia republicana del Partido Radical Conjunctionista, que me honro en presidir.

A centenares llevaban las protestas de los correligionarios, y a fuer de impacientes he de decirle que aquéllas van dirigidas principalmente sobre usted.

Habría salido el ponzoñoso documento con las firmas de Tato, Morayta, etcétera, etc., y no nos hubiera extrañado el odio personal de esos malos republicanos contra Rodrigo Soriano es el odio de la envidia, de la ruindad, de la impotencia. Pero el Manifiesto va también adornado por la firma de Aniceto Llorente, y este hecho no puede ni debe pasar desapercibido para nuestro partido.

Usted, Sr. Llorente, ha pateado las flores del agradecimiento y de la cordialidad. Usted debió recordar, antes de firmar, en qué condiciones fué propuesta su candidatura a Cortes por esta circunstancia, quien le presentó, quienes le ayudaron y, en suma, a quién debe moralmente el cargo de diputado a Cortes. El nombre, la personalidad de Rodrigo Soriano jugó un importantísimo papel en la proclamación de su candidatura.

Usted sabe, Sr. Llorente, la fidelidad, la estrecha unión, la compenetración que existe entre el Sr. Soriano y sus correligionarios valencianos, y, por tanto, pudo imaginarse el tristísimo efecto que su actitud había de originar.

¿Que a usted le importa muy poco todo esto? Ya lo sabemos. De no ser así no se hubiera usted sumado a la lista de malos republicanos que ven en Rodrigo Soriano una barrera infranqueable para el logro de sus aspiraciones particulares.

Pero nosotros, los radicales conjunctionistas valencianos, y yo al frente de ellos, no podemos permanecer silenciosos ante la conducta de un hombre que abusa de la hialguia de otro hombre y paga su falsa moneda: la traición.

Conste, pues, nuestra unánime protesta. Al firmar el Manifiesto de la Federación Republicana se ha llevado usted en esas letras la consideración y la confianza del Partido Radical Conjunctionista de Valencia.

Al manifestárselo cumplí así un acuerdo y un deseo de mis correligionarios. De usted affno., s. s., q. b. s. m., Manuel Tarconch.

Otra protesta: «Rodrigo Soriano, Madrid.

Juventud Radical Conjunctionista acuerda protestar conducta Aniceto Llorente, al propio tiempo que envía adhesión incondicional a las justas jefes, honra del republicanismo español.

Presidente, Miralles.

La falta de vagones Muy buenos propósitos

El ministro de Fomento, acaso con muy buena intención y mejores deseos, recogió, comentó y proyectó el sueldo que tuvimos el honor de dedicarle hace unos días acerca de la falta de vagones para los transportes; pero todas esas buenas intenciones y esos buenos deseos se han estrellado ante la realidad, bien triste y edificante.

Un periódico de la mañana, recogiendo nuestras impresiones, dice a este propósito: «La falta de vagones produce cada día, en Levante, efectos más graves y dolorosos.

Ya no es sólo que se pierden las cosechas de naranjas y limones, es que los braceros emigran a Francia, y que si no se pone pronto remedio, lo que era un vergel ferilísimo se convertirá en páramo yermo.

Los pueblos de la ribera alta del Segura telegráfan, multamente hasta ahora, al Gobierno para que consigne material ferroviario a las estaciones de Archena y Lorquí, con el fin de dar salida a las naranjas y limones que se pudren en los árboles, mientras, paralizadas las labores de recolección, los obreros emigran a Francia, seducidos por contratos de ida y vuelta y un jornal a razón de 45 céntimos por hora.

Ultimamente, el alcalde de Ojos ha puesto, desde Archena, telegramas al ministro de Fomento y al gobernador civil de Murcia.

Según nuestras noticias, ni esperanzas tienen los propietarios y braceros de la ribera alta del Segura de ser atendidos.

Es bien modesta su petición. Al Poder público asiste la obligación estrechísima de escucharla. Pero no lo hará, y la miseria y la corriente emigratoria seguirán su curso devastador.

Y entretanto que, por falta de vagones, España se arruina y se despuebla, a determinadas Empresas sobrarán vagones y en nuestras fábricas se construirán vagones para Francia.

Lesmos: «Un crítico descubre el secreto de Hindenburg.» Los hay «sibilas».

ALCALDE APROVECHADITO

El de Lemona es un «aguila»

Al alcalde de Lemona, iniciador del homenaje de los alcaldes a Don Alfonso, se le ha ocurrido otra nueva genialidad con el fin de dar a conocer su vera efigie por todas las regiones españolas. Consiste aquélla en edificar un álbum con las fotografías de los alcaldes de España y sus impresiones respecto a la obra desarrollada por el Monarca durante su reinado.

El «aguila» de Lemona, que quiere buscar popularidad a toda costa, se propone también solicitar fotografías y opiniones de embaixadas nacionales y extranjeras, de gobernantes y soberanos.

Por lo que respecta a estos últimos, como no se apresura a demandar sus opiniones se va a encontrar con que, de seguir las cosas como van, no se va a hallar a «n» para archivar en álbum.

«DESLUSTRANDOSE»



—¡Pues no eres tú nadie teniendo periódicos! ¡El sueldo no da para eso! —¡Vamos, hombre, no seas «panoli»! Estos son de los censurados, denunciados y arrebatados de las manos de los vendedores...

Crisis total

RIDICULO FIN

DEL «DIABLO COXUELO»

García Prieto forma Ministerio

Consejo en Palacio.—Consejillo. Una nota retirada.—Secuestrados por Alvaro

A las doce de la mañana, media hora después de terminar el Consejo presidido por D. Alfonso en Palacio, comenzó a circular la noticia, ignorándose su procedencia, de que en un Consejo celebrado por los ministros, una vez separados de D. Alfonso, se había acordado plantear la crisis. La noticia, aunque se esperaba desde hace días, causó gran impresión, pues era creencia general que no ocurriría nada hasta que D. Alfonso regresara de su excursión a Sevilla.

Accentuó la impresión con caracteres sensacionales la especie de que la crisis no había surgido por lo que se venía diciendo desde hace días, por discrepancias entre los ministros, al apreciar diversas funciones de Gobierno y luchas de política menuda, sino por algo de mucha más importancia, ligado íntimamente con la cuestión internacional; y como la primera noticia de la crisis, nadie sabía de donde había salido esa especie y carecía en absoluto de confirmación oficial.

Mientras estos rumores circulaban con gran insistencia, causando la incertidumbre natural entre los amigos del conde, los periodistas, después de recorrer todos los ministerios sin lograr encontrarse con ningún ministro, se trasladaron a la Presidencia, en donde tampoco consiguieron ponerse al habla con el presidente dimisionario.

Don Alvaro, desde Palacio, se trasladó a su domicilio, y ya en éste envió un recado telefónico a los periodistas, diciéndoles que esperaran hasta que se les entregara una nota oficiosa muy interesante.

Esto, la huida del conde, las noticias que poco a poco iban llegando de Palacio y de los círculos políticos, confirmaron plenamente el planteamiento de la crisis.

Los periodistas, hábilmente secuestrados por el conde de Romanones en la Presidencia, consiguieron, sin embargo, averiguar que en el domicilio de D. Alvaro ocurrían cosas extrañas, se celebraba un tercer Consejo y se llevaban a efecto diversos cabildos.

A las dos de la tarde, y ya confirmado por diversos conductos el planteamiento de la crisis, D. Alvaro cambió de opinión respecto a la trascendental nota anunciada y nos hizo saber que ya esa nota no se facilitaba, citando a los periodistas para las cinco de la tarde en su despacho oficial, donde hablaría con ellos informándoles de todo lo ocurrido.

El secuestro terminó a partir de ese momento; los periodistas, haciendo frente a toda habilidad, no quisieron marcharse sin hablar con el conde y aclarar las cosas, y todos marcharon a su domicilio.

En casa de Alvaro Mal tiempo.—Conferencias.—No dice nada

A las dos y cuarto de la tarde penetráramos en el domicilio del conde. Los secretarios, que minutos antes recogían fríamente papeles en la Presidencia, se dedicaban a ordenar otros en aquel lugar.

El primero en recibirnos fué el Sr. Argente, y aunque a D. Baldomero, periodista vie-

to, le extrañó mucho el interés de los periódicos por informar a la opinión de todo lo acaecido, conseguimos charlar algunos segundos, muy pocos, contados, con el derribado presidente.

Don Alvaro, dando muestras de una gran excitación de nervios, nos dijo: —No puedo decirles a ustedes nada en este momento.

—¿Ni de la crisis?

—Ni de la crisis, ni de la no crisis. Todavía está pendiente de un aviso. No puedo hablar nada ahora, es inútil. A las cinco de la tarde los recibiré a ustedes en la Presidencia.

Los periodistas, sin comprender reservas tales, cuando ya era pública la crisis, nos asentamos, pero no sin confirmar antes que D. Alvaro, después del Consejo en Palacio, había conferenciado en su domicilio con todos los ministros y los presidentes de las Cámaras.

Uno de los últimos en separarse del conde fué el Sr. Gimeno, que lo hizo a las dos y media de la tarde.

En Palacio Diez minutos.—¿Cuando el río suena!—Gasset, festivo

El Consejo presidido esta mañana por don Alfonso duró unos diez minutos, confirmando esto la impresión de que la crisis fué planteada en la cámara regia, estando presentes todos los ministros.

En cambio, el Consejo que posteriormente celebraron los ministros fué muy extenso. El primero en abandonar Palacio fué el conde, y al exponerle los periodistas los rumores de crisis que circulaban confesó: —Cuando el río suena, agua lleva.

El Sr. Gasset, al enterarse de estas palabras por los periodistas, dijo sonriendo: —Eso es cuestión hidráulica. Primero haremos el aforo, y luego veremos.

Las consultas Villanueva

Terminado el Consejo celebrado en Palacio comenzaron inmediatamente las consultas, siendo el primero en aconsejar a D. Alfonso el presidente del Congreso.

La conferencia duró una media hora, y a la salida el Sr. Villanueva, contentísimo, risueño, manifestó a los reporteros:

—Todo esto es tan especial—dijo—que hasta las cinco de la tarde nada puedo decir. De todos modos—añadió—, creo que deben ustedes seguir en este sitio e irán sabiendo cosas.

—¿Tendremos que esperar mucho?—preguntamos.

—No poco—replicó.

García Prieto

El señor marqués de Alhucemas penetraba en Palacio a la una de la tarde.

—Vengo—nos dijo—a aclarar una de las cosas que hace poco tiempo expuse al rey.

A las dos menos cuarto salía el Sr. García Prieto, mostrándose reservadísimo.

Se limitó a decir que en el acto iba a conferenciar con el conde de Romanones y que volvería esta tarde a Palacio.

Las causas de la crisis.—Romanones se considera traicionado.—Miranda, Burell y los torpedeamientos. Comentando la crisis se decía esta mañana

Palabras del Sr. Zorita: «El fracaso debe tener una sancción penal...»

¡Pues le vemos a usted en pre-adio!

Raquel Meller ha dicho en una entrevista que sólo tiene dieciocho años.

¡Caramba, es joven! Total, cuatro menos que Tapia.

En los círculos políticos que el conde de Romanones atribuya a ella a determinadas campañas.

Romanones no ocultaba su indignación al hablar de esto, lamentando más que nada que fuesen sus amigos políticos los que le hubiesen negado apoyo.

—Es irritable que hayan huido de mí fado moralmente los prohombres del partido— exclamaba, según nos han dicho—.

—No siento abandonar el Poder por lo que respecta a mi persona, sino por el juicio que pueda formar el país a partir de hoy, a observar, quizá, que después de mi dimisión no se repiten sucesos que han sido juzgados por algunas personas como atentados a la tranquilidad que opina de forma diferente.

—Fue anoche en el Consejo—decían— cuando se planteó, y fueron los ministros de Marina e Instrucción quienes más contribuyeron a este suceso político al apreciar el "cance del torpedeamiento del "San Fulencio".

Con muestras de convicción y seguridad declaraban que Miranda excitó al Consejo a que examinase detenidamente el origen de la desgracia del estado actual de los asuntos, según se ha venido diciendo, sino por la visible incompetencia y constantes tropiezos del conde, y que la caída del Gobierno no surgió esta mañana.

—Fue anoche en el Consejo—decían— cuando se planteó, y fueron los ministros de Marina e Instrucción quienes más contribuyeron a este suceso político al apreciar el "cance del torpedeamiento del "San Fulencio".

En los círculos políticos, donde la animación ha sido extraordinaria durante todo el día, circuló a última hora de la tarde el rumor de que el conde de Romanones había expuesto el propósito, si era completamente rotundo en la jornada, de retirarse de la política, dirigiendo al país un documento explicativo de su actitud.

¿Se retirará?

—Aunque el Poder se lo están disputando en estos momentos, con gran ardor, los presidentes de ambas Cámaras, la impresión dominante, si no cambian las cosas a última hora, es la de que quizá hoy mismo forme Gobierno el Sr. García Prieto.

Nota oficial

En el domicilio del conde de Romanones facilitaron esta tarde la siguiente nota oficial:

—En el Consejo de esta mañana el presidente dijo cuenta a S. M. de los sucesos más importantes ocurridos en el momento del estado actual de los asuntos, y de lo ocurrido anoche en el Consejo de ministros. Como consecuencia de ello, el presidente puso en manos de Su Majestad el siguiente Mensaje:

El mensaje póstumo de Alvaro

El mensaje entregado por D. Alvaro a don Alfonso dice:

—El profundo convencimiento adquirido de que la defensa de las vidas e intereses españoles no puede hacerse eficaz mientras nuestra política ante la guerra se desenvuelve dentro de las mismas limitaciones que hasta ahora, obligan, Señor, a mi conciencia de patriota y de gobernante a considerar que mis obligaciones ante el presente y el porvenir de mi patria a hacer a V. M. y a la nación las manifestaciones que este documento contiene y a adoptar irrevocablemente la resolución que tales convencimientos dispone.

—Era mi propósito someter a las Cortes esta cuestión; mas para ello necesitaba el Gobierno de V. M. llevar a la consideración de aquellas condiciones concretas, y al examinarlas en Consejo no logró acerca de las mismas la indispensable unanimidad.

—Siempre he estado convencido de que la política internacional que permitiera a grandes rasgos a España comprender el 1902. Aquella política se inició por un Gobierno del cual tenía el honor de formar parte, y fué rotunda y acentuada en los Tratados de 1904 y 1905 de las declaraciones de Cartagena de 1907 y 1913.

—El estado de la guerra suspendió el desarrollo de aquella política; pero ni debía yo poder, a mi entender, restituirle. El curso de los sucesos ha robustecido mi convicción. Hace unas semanas, al dar cuenta a las Cortes de la última Nota sobre bloque submarino, afirmé que la vida de España no se interrumpiría, dando cuenta de los esfuerzos del Gobierno, que la vida de España corre peligro de interrumpirse.

—Se ha hablado en mi ánimo el convencimiento indubitable de que los problemas que la paz planteará ante el porvenir de cada una de las naciones exigen de España una política de rectificación en el camino iniciado en 1902, sin que esta política implique en modo alguno intervenir en la guerra actual.

—Pesa en mi ánimo otra consideración. España es depositaria del patrimonio espiritual de una gran raza. A lo largo de su historia, presidiendo la Confederación moral de todas las naciones de nuestra sangre. Y esa aspiración se manifiesta definitivamente en su hora crítica, decisiva para el futuro como la actual. España y sus hijas apreciarán, espiritualmente divorciadas.

—Siendo esta mi convicción en el punto que afecta a los futuros destinos de la patria, naturalmente no puedo gobernar sino ajustando a ella mis actos. Vuestra majestad, disponiéndome una hora para la cual nunca será bastante la gratitud mía, deposité en mi absoluta confianza autorización en todo momento para proceder como a mi juicio mejor conviniere a los intereses del país. Por lo tanto, reconozco, después de haber recogido con patriótica ansiedad las manifestaciones de la conciencia pública, algunas surgidas del propio partido, que me honra con su dirección y jefatura, que hoy una gran parte de la opinión española no percibe de mi convicción.

—Para quien sienta hondamente su condición de liberal y noblemente sobreviva las responsabilidades del Gobierno en una democracia, es un imposible moral gobernar contra el sentir público. Ni debo ni quiero gobernar contra la opinión. No la comparto; pero ante ella me rindo. Y por eso pongo en manos de V. M. la dimisión del Gobierno que tengo la honra de presidir.

—Esta dimisión tiene carácter irrevocable. Para ser no sujeta a V. M. la elección de los futuros ministros, que declaro resueltamente que hoy no puedo seguir asumiendo, con forma con mis convicciones, las responsabilidades del Gobierno de mi país.

—La dimisión se manifiesta, en vista del carácter irrevocable de la dimisión presentada, que quería que continuase la política liberal de don Alfonso, se manifiesta conforme al conde de Romanones.

—Atendió S. M. que, habiendo escuchado durante estos días la opinión de los hombres más importantes de la política, no necesitaba nuevas consultas,

y resolvió encargar de la formación de nuevo Gobierno al marqués de Alhucemas.

Este, avisado oportunamente, fué al Palacio Real, y después de recibir el encargo visitó al conde de Romanones en su casa, donde le dio cuenta del encargo recibido.

Esta noche jurará el nuevo Gabinete.

El nuevo Gobierno

Un secretario del conde de Romanones nos facilitó esta tarde la lista del nuevo Ministerio, que es el siguiente:

Presidencia, García Prieto. Estado, Alvarado. Gobernación, Burrell. Instrucción pública, Francos Rodríguez.

Fomento, Martín Rosales. Gracia y Justicia, Ruiz Valarino. Marina, Miranda. Guerra, Aguilera. Hacienda, Alba.

Se cree que jurará a última hora de la tarde.

Hablando con Villanueva

El Sr. Villanueva acudió hoy a su despacho del Congreso, como todas las tardes, pero más satisfecho que de costumbre. Hasta se permitió hacer chistes a costa de algunos diputados, y alegremente conversó con los reporteros.

Don Miguel, procurando reservarse las causas que han motivado el acontecimiento político del día, afirmó que seguirá la gestión del Sr. García Prieto con la misma lealtad que lo hizo con el conde de Romanones.

De la constitución del nuevo Gobierno no quiso decir ni una sola palabra.

Los cargos vacantes

Resuelta la crisis, confeccionada la lista del nuevo Gobierno, los comentaristas dedicaron toda su atención a los cargos que aparecen vacantes, circulando multitud de nombres, algunos con algún fundamento, y otros propalados sólo con el ansia natural de ver traspasados antiguos propósitos.

Para la alcaldía de Madrid hay varios candidatos, así como para la Dirección de Comunicaciones, creyéndose que el general Weyler, cuando llegue el caso, que va para largo, ocupará la presidencia de la alta Cámara.

También se afirmaba que D. Angel Luque, encargado de la censura, será trasladado a otro puesto, por no ocultarse al nuevo Gobierno que la persecución contra la Prensa ha sido una de las principales causas que han provocado la crisis.

De bautizo

El Sr. García Prieto, encantado por su elevación a la jefatura, tenía citados a las seis de la tarde a sus amigos en su domicilio para festejar el triunfo.

Habría mantecadas de Astorga, agua con azúcares y ofrecimiento de Gobiernos civiles sin economías.

Alvaro, solo

A las pocas horas de hacerse pública la crisis, las cosas han cambiado completamente en el domicilio del conde de Romanones. Los amplios salones, antes concurridísimos, aparecen a las cinco de la tarde solitarios.

Sólo de vez en cuando se veía aparecer a un periodista que iba en busca de información o algún que otro criado que salía veloz, llevando una misiva.

A D. Alvaro le vimos un momento. Atravesó rápidamente ante la secretaria particular, y sin detenerse siquiera al vernos se limitó a saludarnos forzando una sonrisa que era un poema.

Momentos después penetraba a conferenciar con el conde el Sr. Gasset, uno de los sacrificados en el día de hoy.

Era tal el aspecto del ex ministro de Fomento, que no nos atrevimos a dirigirle la palabra.

La actitud de Alba

El hecho de formar parte del nuevo Gobierno el Sr. Alba, aunque se esperaba, conocidos los antecedentes de la crisis primitiva, que logró contenerse, ha sido objeto de grandes y sabrosos comentarios en los círculos políticos.

Algunos veían en ello la confirmación de esa conjura que tanto se viene aludiendo a las crisis de "cliché" sagastino, que tan buenos resultados dieron en otras épocas y que ahora ha cogido al conde de Romanones los dedos en el momento de cerrar la puerta.

La indignación de los cesantes

Entre los pocos romanonesistas, muy pocos y todos ellos colorados y en visperas de pasar a la reserva, la solución de la crisis, dejando en la calle a D. Alvaro, ha causado gran indignación.

Muchos de ellos hablaban de ciertas deslealtades cometidas por algunos prohombres, y arrojaban al rostro de los que han escalado el Poder recuerdos de gracias que no se han agradecido, aunque para concederlas hubiera que sacrificar a los que siempre militaron en las filas del conde de Romanones.

Los amigos de éste no ocultaban tampoco su hostilidad al Sr. Alba por no haberse sacrificado, como ya lo ha hecho, el subsecretario de la Presidencia D. Baldomero Argente.

¿Se levantan la censura y las garantías?

Se afirma que uno de los primeros acuerdos del nuevo Gobierno será restablecer la normalidad constitucional y suprimir la censura.

El Consejo de anoche

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado ayer. De lo tratado en él dio el jefe del Gobierno la siguiente referencia:

—Hemos terminado, después de tres Consejos, el Presupuesto de adaptación. Sea discutido oportunamente sobre este asunto, porque cada ministro, y especialmente el de Hacienda, defendían su punto de vista.

—Han quedado resueltos algunos expedientes. El ministro de Hacienda ha expuesto las bases de la modificación que han de sufrir en su funcionamiento las Juntas de Subsistencias. Con este motivo se planteó una conversación muy interesante. Se habló de todo el problema en sus principales aspectos.

El ministro de Hacienda leyó una estadística de las importaciones de carbón realizadas en la primera quincena de este mes, y ha anunciado que el viernes llegará a Madrid el marqués de Cortina, que dará cuenta del resultado de la misión que le fué confiada cargo del Gobierno inglés.

Al tratar de la nota que está para llegar a Berlín—terminó diciendo el presidente—nos hemos ocupado de los últimos acontecimientos marítimos que ya conocen ustedes.

A la referencia oficial del Consejo podemos añadir que se trató especialmente de lo concerniente a los barcos españoles "Tom" y "Cabo Blanco".

Se examinó el asunto con el detenimiento que merece.

La intervención favorecería a los negociantes

La situación angustiosa por que atraviesa el país no obedece en toda su gravedad a la guerra. Es indudable que el estado excepcional de todas las naciones de los distintos continentes tiene que repercutir en el estado económico de España; las dificultades del intercambio de productos, la escasez mundial de artículos indispensables para la vida forzosamente tiene que hacer oscilar la producción elevándose todo; pero este estado excepcional, ¿es lo suficiente para que los artículos de consumo de producción nacional hayan alcanzado precios tan elevados como han alcanzado en los países beligerantes? ¿Puede afirmarse que sólo a la guerra se deben las proporciones de elevación a que han llegado?

Los navieros, buñeros, frigueros, acaparadores y demás señores que se han enriquecido en los dos años y medio, demuestran precisamente lo contrario. Todos los elementos capitalistas que han intervenido o dispuesto del tráfico y de la producción nacional han obtenido ganancias fabulosas con la tolerancia y complicidad de los Gobiernos, y los reporteros.

Contra Miguel, procurando reservarse las causas que han motivado el acontecimiento político del día, afirmó que seguirá la gestión del Sr. García Prieto con la misma lealtad que lo hizo con el conde de Romanones.

De la constitución del nuevo Gobierno no quiso decir ni una sola palabra.

Los cargos vacantes

Resuelta la crisis, confeccionada la lista del nuevo Gobierno, los comentaristas dedicaron toda su atención a los cargos que aparecen vacantes, circulando multitud de nombres, algunos con algún fundamento, y otros propalados sólo con el ansia natural de ver traspasados antiguos propósitos.

Para la alcaldía de Madrid hay varios candidatos, así como para la Dirección de Comunicaciones, creyéndose que el general Weyler, cuando llegue el caso, que va para largo, ocupará la presidencia de la alta Cámara.

También se afirmaba que D. Angel Luque, encargado de la censura, será trasladado a otro puesto, por no ocultarse al nuevo Gobierno que la persecución contra la Prensa ha sido una de las principales causas que han provocado la crisis.

De bautizo

El Sr. García Prieto, encantado por su elevación a la jefatura, tenía citados a las seis de la tarde a sus amigos en su domicilio para festejar el triunfo.

Habría mantecadas de Astorga, agua con azúcares y ofrecimiento de Gobiernos civiles sin economías.

Alvaro, solo

A las pocas horas de hacerse pública la crisis, las cosas han cambiado completamente en el domicilio del conde de Romanones. Los amplios salones, antes concurridísimos, aparecen a las cinco de la tarde solitarios.

Sólo de vez en cuando se veía aparecer a un periodista que iba en busca de información o algún que otro criado que salía veloz, llevando una misiva.

A D. Alvaro le vimos un momento. Atravesó rápidamente ante la secretaria particular, y sin detenerse siquiera al vernos se limitó a saludarnos forzando una sonrisa que era un poema.

Momentos después penetraba a conferenciar con el conde el Sr. Gasset, uno de los sacrificados en el día de hoy.

Era tal el aspecto del ex ministro de Fomento, que no nos atrevimos a dirigirle la palabra.

La actitud de Alba

El hecho de formar parte del nuevo Gobierno el Sr. Alba, aunque se esperaba, conocidos los antecedentes de la crisis primitiva, que logró contenerse, ha sido objeto de grandes y sabrosos comentarios en los círculos políticos.

Algunos veían en ello la confirmación de esa conjura que tanto se viene aludiendo a las crisis de "cliché" sagastino, que tan buenos resultados dieron en otras épocas y que ahora ha cogido al conde de Romanones los dedos en el momento de cerrar la puerta.

La indignación de los cesantes

Entre los pocos romanonesistas, muy pocos y todos ellos colorados y en visperas de pasar a la reserva, la solución de la crisis, dejando en la calle a D. Alvaro, ha causado gran indignación.

Muchos de ellos hablaban de ciertas deslealtades cometidas por algunos prohombres, y arrojaban al rostro de los que han escalado el Poder recuerdos de gracias que no se han agradecido, aunque para concederlas hubiera que sacrificar a los que siempre militaron en las filas del conde de Romanones.

Los amigos de éste no ocultaban tampoco su hostilidad al Sr. Alba por no haberse sacrificado, como ya lo ha hecho, el subsecretario de la Presidencia D. Baldomero Argente.

¿Se levantan la censura y las garantías?

Se afirma que uno de los primeros acuerdos del nuevo Gobierno será restablecer la normalidad constitucional y suprimir la censura.

El Consejo de anoche

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado ayer. De lo tratado en él dio el jefe del Gobierno la siguiente referencia:

—Hemos terminado, después de tres Consejos, el Presupuesto de adaptación. Sea discutido oportunamente sobre este asunto, porque cada ministro, y especialmente el de Hacienda, defendían su punto de vista.

—Han quedado resueltos algunos expedientes. El ministro de Hacienda ha expuesto las bases de la modificación que han de sufrir en su funcionamiento las Juntas de Subsistencias. Con este motivo se planteó una conversación muy interesante. Se habló de todo el problema en sus principales aspectos.

El ministro de Hacienda leyó una estadística de las importaciones de carbón realizadas en la primera quincena de este mes, y ha anunciado que el viernes llegará a Madrid el marqués de Cortina, que dará cuenta del resultado de la misión que le fué confiada cargo del Gobierno inglés.

Al tratar de la nota que está para llegar a Berlín—terminó diciendo el presidente—nos hemos ocupado de los últimos acontecimientos marítimos que ya conocen ustedes.

A la referencia oficial del Consejo podemos añadir que se trató especialmente de lo concerniente a los barcos españoles "Tom" y "Cabo Blanco".

Se examinó el asunto con el detenimiento que merece.

Los depósitos de Cádiz

El ingeniero director de la Junta de Obras del puerto, D. Eugenio Suárez, ha terminado el proyecto de ampliación de la zona de los depósitos francos.

En el proyecto se ofrecen tres soluciones: una, la instalación cerca del muelle de San Felipe, con presupuesto de 42 millones de pesetas; otra, cerca del astillero gaditano, con un coste de 50 millones, y otra, para la construcción cerca del bajo de la Palma, por 93 millones.

En breve se reunirá la Junta para conocer el proyecto, y lo informará favorablemente.

Una Comisión llevará el proyecto a Madrid para presentarlo a Don Alfonso.—C.

De Fomento

El gesto de Zorita.—Hace como que se va y vuelve

Ayer adoptó nuestro gentil director de Obras públicas, Sr. Zorita, una actitud que produjo gran emoción en el ánimo de cuantos la conocieron. Los disturbios de Onda provocados por la ineptitud de Zorita impresionaron a éste en forma tal, que decidió presentar la dimisión de su cargo. Claro es, y en realidad casi no hace falta decirlo, que el director de Obras no quería marcharse. Fué un "medio matís" el suyo de ayer. Hizo como que se iba y volvió. Volvió, sí, lectores, para que continúe el desbarajuste y algo más en la Dirección de Obras públicas. ¡Cuánta farsa!

ANOCHÉ, EN CERVANTES

"Hamlet" interpretado por Ricardo Calvo

Después de haber ofrecido a sus numerosos admiradores lo más florido del teatro clásico español, el gran comediante Ricardo Calvo, maestro en el decir, culto y estudioso artista, de exquisito y refinado temperamento, ofreció anoche al público de Cervantes la obra más discutida y analizada del teatro inglés.

"Hamlet", la creación maravillosa del profundo Shakespeare, realizada de sentimientos humanos, alcanzó una interpretación de las más acertadas entre los infinitos modos que han tenido de ver al atormentado príncipe cuando actores de nombre hubieron de representarla durante estos últimos años.

En Calvo vimos anoche el carácter tan aparentemente anómalo y extraño, pero siempre lógico y admirablemente definido.

Sentimos que los acontecimientos políticos de última hora hayan turbado el espacio que pensábamos dedicar—y que en realidad merezca—a la labor del notable actor del teatro Cervantes.

Ciudadanas a la Patria

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

BERLIN 19.—La princesa de Brunswick, hija única del kaiser, ha dado a luz una niña.—C.

EN CARABANGHEL ALTO

Un parricidio

En la Dirección general de Seguridad se ha recibido un oficio del comandante de la Guardia civil del puesto de las Piqueñas (Carabanchel Alto), dando cuenta de un crimen ocurrido ayer, a las siete de la mañana, en la finca denominada "Huerta del Notario", de la que es propietario D. José Lillo Sanz.

Las primeras noticias

En la mañana de ayer se presentó en el puesto citado un individuo llamado Apolinar Siguera Martín, de veinticuatro años, que presta sus servicios como criado de la vacuetería establecida en la finca "Huerta del Notario", para dar cuenta de que Dominica Roiz Muro, de treinta y un años, natural de Pamplona, esposa del encargado de la vacuetería Bernardino Goñi Agoreta, se había suicidado arrojándose a uno de los pozos de la finca.

—Inmediatamente el comandante del puesto, cabo Dionisio Obelarios, y el guardia Jacinto Salas, se dirigieron al lugar del suceso, avisando antes al Juzgado, para que practicara las diligencias oportunas.

No fué suicidio, sino crimen

Cuando llegaron los guardias al sitio de la ocurrencia les llamó la atención la poca profundidad del pozo donde se hallaba el cadáver, pues tenía escasamente un metro.

También pudieron observar rastros de haber sido llevado el cadáver desde una de las cuerdas a la charca donde se encontraba.

Todo lo cual hacía suponer fundadamente que la víctima no se había suicidado, sino que había sido arrojada allí por una mano criminal.

Legada del Juzgado.—Numerosos detenidos

Cuando se personó el Juzgado comprobó los extremos que relatamos anteriormente, y en vista de ello detuvo a los criados de la finca y al marido de la víctima, Bernardino Goñi, y a un hijo del matrimonio.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

La desgraciada víctima de este suceso se hallaba en el quinto mes de gestación.

Confesión del parricida

El juez tomó declaración a los detenidos, y todos ellos afirmaban que nada sabían y que su creencia era que Dominica se había suicidado.

A pesar de la negativa de los detenidos, el juez estrechó a preguntas al marido de la víctima, el cual acabó por confesarse autor de la muerte de su mujer.

Dice que al llegar a su casa la vio forcejeando con los criados Apolinar y Santiago Martín, encontrándola embriagada, según tenía por costumbre.

La recriminó su conducta, y como ella le contestara de mala forma, la arrastró hasta el pozo, donde la tiró, sin ánimo de matarla. Arrepentido poco después, trató de auxiliarla, pero lo cual se desdijo y se metió en el pozo; pero desgraciadamente era ya tarde, pues la encontró muerta. Que entonces trató de ocultar lo sucedido, diciendo a sus criados y a su hijo que se había suicidado.

A la cárcel

El parricida, Bernardino Goñi, ingresó en la cárcel.

Los demás detenidos fueron puestos en libertad.

Una diligencia

Los forenses han practicado la diligencia de autopsia del cadáver de la víctima, no apreciando en él señales de violencia.

El entierro se verificará mañana.

Dos hermanos de "cuidado"

En un consultorio de niños de pecho, situado en la calle de la Espada, número 9, prestaban sus servicios los hermanos Antonio y Luis Jiménez Martínez, de cuarenta y treinta y cinco años respectivamente, domiciliados en la calle de Mesón de Paredes, número 86.

El director del establecimiento, don Julio Robert, despidió hace unos meses a los dos hermanos por no estar satisfecho de su comportamiento.

Hace unos días llegó a oídos del director que los dos obreros, valiéndose de recibos falsos, se dedicaban a cobrar numerosos donativos de 12 y 15 pesetas a cuantas personas contribuían al sostenimiento de dicha institución.

Denunciado el hecho, se encargó de detener a los estafadores el sargento de Seguridad Sr. Latorre, ayudado por el guardia Miguel Sáez, los cuales practicaron diversas pesquisas, que dieron por resultado la detención de Antonio y Luis, los que se confesaron autores de las estafas cometidas.

Los dos hermanos son antiguos conocidos de la Policía, pues hace un año el Antonio sufrió condena por lesiones; el Luis, en el año 1912, otra por estafa, y no hace mucho ambos sufrieron otra condena por el mismo delito.

Fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia, que ordenó su ingreso en la cárcel.

La insensatez de tomar píldoras digestivas

La costumbre de tomar píldoras digestivas después de las comidas es la causa de que muchos miles de hombres y mujeres contraigan la dispepsia crónica, porque los digestivos, drogas y medicinas apenas ejercen influencia sobre el estado excesivamente ácido del contenido del estómago, única causa de casi todos los males de indigestión y dispepsia.

La píldora que se toma después de las comidas no hace más que aminorar la sensibilidad de los nervios del estómago, aliviando así de un modo falso el dolor, mientras que aquellos que sufren de flatulencia, acidez, ventosidades, etc., obtienen un alivio de pura magnesia "burrada" de cualquier farmacéutico y toman media cucharadita en un poco de agua después de las comidas, no tendrán necesidad de drogas o medicinas, porque la magnesia "burrada" neutraliza inmediatamente las acideces, evita la fermentación de los alimentos, asegurando así que la digestión se haga normal y sin dolor, permitiendo al estómago que haga sus funciones sin dificultad. Si la magnesia se adquiere en una botella de vidrio azul se conservará por un espacio de tiempo indefinido.

BURLA INDIGNA

Los veteranos de la guerra del 99

Allá por el año 1913 se dictó una ley estableciendo pensiones para los supervivientes de la campaña de África de 1859.

Pues bien; esta es la fecha en que los tales supervivientes, hombres que hoy cuentan ochenta y más años, están esperando todavía la pensión.

En los años transcurridos no han tenido tiempo los ministros de la Guerra que han pasado por el palacio de Buenavista para traducir en hechos la promesa que con toda solemnidad se hizo a los veteranos del 99 que se hallan en mala situación económica de socorrerles con una pensión.

Cuando alguno de los interesados se ha acercado al ministerio de la Guerra a inquirir el estado en que se encuentra su pleito se le han dado mil pretextos para justificar la tardanza en conceder el auxilio ofrecido por el Estado. Ahora parece que los dicen que el asunto está en suspenso. ¿A qué obedece esa suspensión?

—nosotros no nos sorprende lo que ocurre. Es una nueva prueba de lo que son los hombres del régimen. Mucho hablar de la patria para llevar a la guerra al infeliz Juan del Pueblo; mucho ofrecerle que su sacrificio por la patria será tenido en cuenta por ésta; mucho encargarle "reñoros" sobre la dignidad nacional, la bandera, España y la mar... con submarinos y todo. Pero cuando llega la hora de la verdad resulta que ni a la patria le convenía la tal guerra, ni al régimen o a los negociantes que al amparo del régimen medran, ni a los pagos y recompensas más que para los pumañales y para los granujas que de la guerra viven.

El que no nos sorprende lo ocurrido no impide, naturalmente, que nos parezca muy mal la burla de que están siendo víctimas estos hombres, acreedores a todos los respetos por dos consideraciones tan relevantes como las de ser octogenarios y la de haberseles hecho ir a la guerra en la creencia de que ofrecían su sangre y exponían su vida, no para satisfacer los mezquinos intereses del régimen que determinaron aquella guerra, sino para bien del progreso y de la patria.

Nosotros protestamos contra esta indigna mofa, seguros de que en la protesta nos acompaña todo el país.

Ferrocarril directo de Madrid a Valencia

En el teatro de la Ciudad Lineal, el próximo domingo 22, a las cinco de la tarde, entidades de gran significación de los Municipios de Madrid, Chamartín de la Rosa, Ciudad Lineal, Canillejas, San Fernando y otros pueblos del término se reunirán en asamblea para constituir una Comisión de propaganda y defensa del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Hace tiempo que elementos prestigiosos de esa comarca laboran en pro de la realización de ese notable proyecto, y es de esperar que su concurso, unido al que presta los señores y diputados de los distritos y alcaldes de esos pueblos y de los Ayuntamientos, logren el éxito de tan laudables propósitos.

Reunión importante

En el teatro de la Ciudad Lineal, el próximo domingo 22, a las cinco de la tarde, entidades de gran significación de los Municipios de Madrid, Chamartín de la Rosa, Ciudad Lineal, Canillejas, San Fernando y otros pueblos del término se reunirán en asamblea para constituir una Comisión de propaganda y defensa del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Información Internacional

FRENTE OCCIDENTAL

La gran batalla en los frentes franceses continúa

Los aliados recuperan varios pueblos de los alemanes

PARIS 19.—En la región al sur de San Quintín la noche se ha señalado por una gran actividad de ametralladoras. Numerosos encuentros de patrullas al sur del Oise y en el sector del este del bosque bajo de Coucy.

En el sector de la Ville-au-Bois hemos conquistado varias obras fortificadas, así como la totalidad del bosque al este de dicha localidad, que está igualmente en nuestro poder.

Entre Soissons y Auberville nuestras tropas han efectuado en diversos puntos del frente operaciones de detalle que nos han proporcionado positivas ventajas.

Un cuerpo de ejército del príncipe imperial alemán.—Por la mañana hubo tranquilidad en el campo de batalla del Aisne. Los franceses no persiguieron ayer su intento de perforación, en vista del fracaso del día anterior, y de la consecuencia de las bajas sufridas en sus divisiones diezadas.

En gran parte del frente ha habido esta noche violento cañoneo. El material encontrado en el terreno o tomado por fuerza comprende una cantidad considerable de ametralladoras y de artefactos de trinchera. El enemigo había retirado y retroguardia de su segunda posición su artillería pesada y ligera. Hemos podido, sin embargo, capturar 12 cañones, de los cuales tres de grueso calibre, la mayor parte de ellos en el frente de Champagne.

El material encontrado en el terreno o tomado por fuerza comprende una cantidad considerable de ametralladoras y de artefactos de trinchera. El enemigo había retirado y retroguardia de su segunda posición su artillería pesada y ligera. Hemos podido, sin embargo, capturar 12 cañones, de los cuales tres de grueso calibre, la mayor parte de ellos en el frente de Champagne.

La cifra de prisioneros útiles hechos desde el 16 de mayo es de 15,000. En el resto del frente hubo cañoneo intermitente y encuentros de patrullas.

En el sector de la Ville-au-Bois, después de un bombardeo muy vivo, los alemanes han atacado las posiciones francesas al Este de Gauchy. Una primera tentativa, contenida en seco por el fuego de los franceses, ha sido seguida de una segunda más violenta, a raíz de la cual las fracciones alemanas lograron penetrar en las trincheras avanzadas. Inmediatamente los franceses, todos los ocupantes han sido muertos o hechos prisioneros.

Entre Soissons y Auberville los franceses han continuado el ataque con decisión en diversos puntos, a pesar del mal tiempo persistente. Al Oeste del frente de ataque estas operaciones han obtenido el éxito más brillante. Al Norte de Chavonne han asaltado y se han apoderado de la aldea de Ostel, y han arrojado a los alemanes a un kilómetro al Norte. Bray-en-Laonnois ha sido también conquistado, como asimismo lo es el terreno al Este, hasta las inmediaciones de Courtaon. Bajo la energía presión de la infantería francesa y la acción mortífera de la artillería, los alemanes se han retirado en desorden, abandonando importante cantidad de material y dejando en manos de los franceses sus depósitos de víveres. Un solo regimiento francés ha hecho 300 prisioneros, pertenecientes a siete regimientos listados. Han capturado 19 cañones, de los cuales cinco son de gran calibre.

En el sector de la Ville-au-Bois, después de un bombardeo muy vivo, los alemanes han atacado las posiciones francesas al Este de Gauchy. Una primera tentativa, contenida en seco por el fuego de los franceses, ha sido seguida de una segunda más violenta, a raíz de la cual las fracciones alemanas lograron penetrar en las trincheras avanzadas. Inmediatamente los franceses, todos los ocupantes han sido muertos o hechos prisioneros.

En el bosque de Ville-au-Bois, una unidad impositiva ha sido enviada por los franceses y se ha visto obligada a retirarse. Mil trescientos prisioneros y ochenta ametralladoras que defendían un bosque han sido de esta manera capturados.

En el bosque de Ville-au-Bois, una unidad impositiva ha sido enviada por los franceses y se ha visto obligada a retirarse. Mil trescientos prisioneros y ochenta ametralladoras que defendían un bosque han sido de esta manera capturados.

Hacia las cuatro y media de la tarde los alemanes han lanzado un violento contraataque con efectivos que sumaban los divisiones contra las posiciones francesas entre Juvin-court y el Aisne. Los ataques de ráfaga y de las ametralladoras francesas han roto el ataque y han infligido sangrientas pérdidas a los alemanes, que no han podido llegar a ningún punto a las líneas francesas.

Hacia las cuatro y media de la tarde los alemanes han lanzado un violento contraataque con efectivos que sumaban los divisiones contra las posiciones francesas entre Juvin-court y el Aisne. Los ataques de ráfaga y de las ametralladoras francesas han roto el ataque y han infligido sangrientas pérdidas a los alemanes, que no han podido llegar a ningún punto a las líneas francesas.

En el transcurso de las operaciones en esta región los franceses han capturado 24 cañones de grueso calibre y de campaña. Tres cañones de 150 milímetros rúfatos, con una dotación de mil disparos por pieza, han sido vueltos para disparar contra los alemanes por los artilleros franceses.

En el transcurso de las operaciones en esta región los franceses han capturado 24 cañones de grueso calibre y de campaña. Tres cañones de 150 milímetros rúfatos, con una dotación de mil disparos por pieza, han sido vueltos para disparar contra los alemanes por los artilleros franceses.

En Champagne los franceses han recibido varios islotes de resistencia enemigos y han asaltado y se han apoderado de las posiciones de apoyo alemanas. Ciento cañones, de los cuales ocho son de grueso calibre, y 500 nuevos prisioneros han caído en manos de los franceses.

En Champagne los franceses han recibido varios islotes de resistencia enemigos y han asaltado y se han apoderado de las posiciones de apoyo alemanas. Ciento cañones, de los cuales ocho son de grueso calibre, y 500 nuevos prisioneros han caído en manos de los franceses.

La cifra de prisioneros válidos hechos por los franceses, y que han sido llevados a retaguardia, desde el comienzo de la batalla, excede actualmente de dieciséis mil. Hasta ahora, los cañones cogidos y que han sido contados son 75.

La cifra de prisioneros válidos hechos por los franceses, y que han sido llevados a retaguardia, desde el comienzo de la batalla, excede actualmente de dieciséis mil. Hasta ahora, los cañones cogidos y que han sido contados son 75.

tro de avituallamiento enemigo, al Este de la altoplanicie de Bausizza-San Spirito.

Los Estados Unidos en la guerra mundial

Rectificación de una noticia

NAUEN 19.—El telegrama de Reuter referente al ataque de un submarino alemán contra el torpedero americano «South» sólo puede calificarse de procedimiento frívolo por atribuir a Alemania el comienzo de las hostilidades.

7.000 millones para la guerra

NAUEN 19.—El Senado ha votado por unanimidad la ley autorizando un empréstito de 7.000 millones de dólares.

Los norteamericanos estaban alistados en el Ejército francés desde antes de la declaración de la guerra.

NAUEN 19.—Un radio francés anuncia que se acordó devolver los antiguos uniformes a los soldados americanos de la escuadrilla aérea de Lafayette, al servicio del ejército francés, permitiéndoles luchar bajo la bandera americana.

Los yanquis no reconocen aún el pacto de Londres

LONDRES 19.—Ayer en la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó a Lord Robert Cecil si podía dar explicaciones sobre la situación de los Estados Unidos con relación a la guerra y si ese país se adhería formalmente al pacto de Londres.

La guerra en el mar

Barcos hundidos

LONDRES 19.—En la semana que terminó el día 15 fueron hundidos 10 buques ingleses de más de 1.600 toneladas y nueve de menos. Fueron hundidos también 12 pesqueros.

Barco inglés echado a pique frente a Larache

TANGER 19.—Entre cabo Espartel y Larache fue echado a pique anoche el vapor inglés «Patagonia», de 7.000 toneladas, que desde Gibraltar dirigiese en lastre a Jamaica.

Buques italianos torpedeados y hundidos

ROMA 19.—En la semana que terminó el domingo 15 fueron hundidos cinco vapores italianos de menos de 3.500 toneladas y dos veleros de menos de 150.

Consecuencias de la guerra submarina

Inglaterra alarmada ante el problema de la alimentación. Dice el «Times» lo siguiente: «La cuestión alimenticia es grave, y conviene que el público se dé cuenta, cuanto antes mejor, de este hecho, tan sencillo como desgraciado. Lo que más importa es que las autoridades digan con toda franqueza cuanto haya de verdad respecto a la escasez de víveres, empleando mucha más claridad que hasta hoy. El hecho incuestionable es que en Inglaterra existe falta de harina de trigo más que de otra clase de víveres. A pesar de que es tan necesaria como desahogada una economía en todo, por el momento no es tan necesaria como para el trigo. Hemos dicho esto ya muchas veces, y no parece que las autoridades deberían hacer lo mismo. Es un asunto que no se refiere sólo al inspector de víveres, que ha tenido que afrontar una tarea muy difícil. El Almirantazgo, por ejemplo, podría hacer mucho más de lo que ha hecho para impedir en el público la idea de la gravedad suprema que entraña la destrucción del transporte marítimo por los submarinos. El Almirantazgo notifica francamente las pérdidas de buques; pero esta franqueza resulta de índole técnica, y por consiguiente, es incomprensible para el gran público. Si esos señores nos dijeran semana por semana, no sólo cuántas toneladas de buques han sido hundidas, sino también cuántas toneladas de productos alimenticios se han perdido, esto produciría enorme efecto para la comprensión popular, que así daría cuenta de lo que las pérdidas de buques realmente significan.»

Las Repúblicas sud-americanas ante el problema de la neutralidad

EN LA ARGENTINA

Una colisión entre intervencionistas y neutrales

LYON 18.—Ayer por la tarde, a las dos, ha tenido lugar en Buenos Aires una colisión entre los manifestantes a favor de la Entente y los neutralistas.

Negociaciones del Gobierno alemán

BUENOS AIRES 18.—Parece que el ministro de Alemania ha insinuado al Gobierno argentino que sería posible, mediante ciertas condiciones, dar la seguridad de que ningún buque argentino será atacado por los alemanes.

Chile será neutral

VIENA 19.—El embajador de Chile manifestó al ministro de Negocios Extranjeros, en nombre de su Gobierno, que la República de Chile guardaría su neutralidad.

EN EL BRASIL

Vuelta a la normalidad

RIO JANEIRO 19.—La normalidad se ha restablecido en el Brasil, y fuerzas federales han sido reconvocadas en varios Estados para reprimir cualquier desmán del populacho. Se dice que en Curitiba y en Santa Catalina hubo también manifestaciones antialemanas.

La Prensa austriaca insiste en el acuerdo austro-ruso

VIENA 19.—Los periódicos dicen que la constatación del Gobierno austro-ruso al Gobierno provisional ruso es el camino de paz, y hacen resaltar que el Gobierno austro-ruso manifestó en esta declaración que los objetivos del Gobierno provisional ruso son los de él.

UNA DESGRACIA

DE NUESTRO CORRESPONSAL

BURGOS 19.—Del mercado de Santibañez regresaban los vecinos del pueblo de San Pedro Rufo González y Francisco Angulo. Ayer, en las cercanías del pueblo de Ros, apareció ahogado en un arroyo Rufo.

Lo de la Gran Via

El dictamen de la Comisión

Por fin, después de largas actuaciones, hoy ha dado dictamen la Comisión de Hacienda en este laborioso asunto de la Gran Via.

En Rusia

Medidas radicales

PARIS 19.—La Asamblea de obreros y soldados rusos acordó la supresión de clases y de títulos, la reorganización radical del sistema de administración local y la confiscación sin restricciones de todas las tierras pertenecientes a la Corona, a los iglesias y a los monasterios, y su entrega a los campesinos.

Desde Berlín

Huelga solucionada

BERLIN 19.—Todas las huelgas comenzadas el lunes en Berlín han terminado. Los obreros retomaron el trabajo el martes por la mañana, después de haberse celebrado conferencias entre los delegados obreros y los representantes de las autoridades y de haberse garantizado la intervención permanente de dichas delegaciones.

La amistad de los franceses

Los españoles condenados a muerte. Después de un período de silencio en que todos creíamos se había cumplido ya el triste fallo, vuelve a saberse de los compatriotas que por el delito de espionaje fueron condenados a muerte por los Tribunales franceses.

diciamos decir justicia, ya que existen fundadísima dudas de la culpabilidad de los acusados.

De alguno de ellos, conceptuado siempre por sus convecinos y amigos como persona seria y laboriosa, incapaz de toda indignidad, se han publicado detalles interesantísimos, entre ellos algunas cartas que insertan algunos colegas de la noche y son recogidas y comentadas por otros de la mañana, ya que, como decimos anteriormente, hay en este período para evitar la muerte de nuestros compatriotas.

He aquí algunos párrafos de la carta que Nicolás Calvo, uno de los condenados, dirige a su esposa María González: «Si me lo conceden será nuevamente juzgado, y en este caso, ¡quién sabe!, puede ser que quede libre, ya que mi condena ha obedecido solamente a las falsas acusaciones que sobre mí se han hecho; acusaciones que el Consejo ha tomado en consideración para condenarme sin pruebas de ningún género que lo justifique.»

Es lo más terrible que he conocido. He pasado dos días sometido a la terrible tortura de pelear y discutir con los falsos calumniadores que me acusan de hallarme en inteligencia con el enemigo o, mejor dicho, con los alemanes en materia de espionaje. Ya sabéis vosotros que yo no he tenido con ellos otras relaciones que las de comercio en comisión de los artículos que les vendía, y que al señor de San Sebastián, que vive en la calle de Zubiate, núm. 42, segundo, solamente le conocía desde el 18 al 20 de septiembre del año pasado.»

Demuestra luego cómo son falsas las acusaciones de sus calumniadores y dice: «Estoy indefenso, y no me queda otro remedio que dejarme... (tachado por la censura) cuando la justicia militar francesa lo disponga.»

Recomienda luego a los suyos que lleven siempre alta la frente, porque si a él se le fusila, se le fusila siendo inocente.

Después agrega: «Yo, que en el día de hoy, convencido de mi inocencia, pensaba ir a abrazar, me he equivocado; decid a todo el que por mí os pregunte, como sabéis muy bien, se me ha traído a Francia engañado, adonde yo jamás quise ir a venir para hacer el espionaje de que se me acusa.»

Después de las anteriores manifestaciones tan sinceras, tan espontáneas, mostrando de tan palpable modo la inocencia del que escribe, creemos deber de todo buen español, sobre todo de los que por su cargo oficial son los llamados a ello, procurar que en el corazón de nuestros vecinos los franceses, a quienes se presenta como prototipo de amistad con España, anide el sentimiento de humanidad necesario para librar del castigo a varios inocentes.

Un niño atropellado

DE NUESTRO CORRESPONSAL

JEREZ 19.—Cerca de la estación la máquina de reserva que salió después del expreso de Madrid arrolló al niño de siete años Juan Gayo Puerto, el cual murió en el acto.—C.

UNA DESGRACIA

DE NUESTRO CORRESPONSAL

BURGOS 19.—Del mercado de Santibañez regresaban los vecinos del pueblo de San Pedro Rufo González y Francisco Angulo. Ayer, en las cercanías del pueblo de Ros, apareció ahogado en un arroyo Rufo.

Lo de la Gran Via

El dictamen de la Comisión

Por fin, después de largas actuaciones, hoy ha dado dictamen la Comisión de Hacienda en este laborioso asunto de la Gran Via.

En Rusia

Medidas radicales

PARIS 19.—La Asamblea de obreros y soldados rusos acordó la supresión de clases y de títulos, la reorganización radical del sistema de administración local y la confiscación sin restricciones de todas las tierras pertenecientes a la Corona, a los iglesias y a los monasterios, y su entrega a los campesinos.

Desde Berlín

Huelga solucionada

BERLIN 19.—Todas las huelgas comenzadas el lunes en Berlín han terminado. Los obreros retomaron el trabajo el martes por la mañana, después de haberse celebrado conferencias entre los delegados obreros y los representantes de las autoridades y de haberse garantizado la intervención permanente de dichas delegaciones.

La amistad de los franceses

Los españoles condenados a muerte. Después de un período de silencio en que todos creíamos se había cumplido ya el triste fallo, vuelve a saberse de los compatriotas que por el delito de espionaje fueron condenados a muerte por los Tribunales franceses.

El convenio propuesto por el señor Silber se hace con independencia absoluta del contrato de adjudicación de las obras, el cual no será novado ni modificado en modo alguno por dicho convenio, y, por lo tanto, el Sr. Silber continuará en la obligación de ejecutar las obras del segundo trozo en el plazo de cuatro años y de anticipar al Ayuntamiento las cantidades que necesitara para el pago del servicio de expropiaciones que le toque a su cargo.

De aceptarse la propuesta por el Ayuntamiento podrían empezar las obras inmediatamente.

El representante de la minoría socialista en la Comisión, Sr. Bécerra, ha formulado voto particular al anterior dictamen, por entender que lo que precede es que el Ayuntamiento, con arreglo al pliego de condiciones, vaya a la rescisión del contrato.

Asimismo el criterio de la minoría conservadora parece ser que es contrario también al dictamen; pero según ha dicho el Sr. De Blas ante el dilema en que se coloca el alcalde de que si no le apoyan se verá obligado a retirarlo, optarán por votarlo.

De este asunto se tratará en sesión ordinaria mañana viernes.

Los socialistas, como dejamos dicho, tienen el propósito de combatirlo, sosteniendo su criterio francamente opuesto a la admisión de lo que propone el concesionario, consistente, como queda expuesto, en una operación que, en definitiva, tiene que garantizar al Ayuntamiento con diez millones en títulos del empréstito municipal, porque, de lo contrario, la Empresa se niega a hacer anticipo de ninguna clase.

DE TÓROS

Estado de Mariano Montes

Alser visitado hoy por el doctor Albéniz éste pudo apreciar una gran mejoría en la herida, lo que hace desaparecer el temor de toda clase de complicaciones; pero a pesar de esto su curación será larga, por las grandes dimensiones de la herida y la fuerte contusión que sufre el valiente diestro en el riñón.

Las de Sevilla

Las gestiones entabladas entre el Sr. Salgueiro y Joséllano para que éste trabaje en las corridas de feria de la Plaza de la Maestranza han fracasado ruidosamente, no por rehuir el nene prodigio el contrato, sino por negarse el Sr. Echevarría a dejarle libres las fechas necesarias.

Diaz Dominguez

Este diestro ha sido contratado para el 3º del coriente por la Empresa de Jerez, y para el 3 y 24 de junio por el Sr. de Sanz María.

Retirada

El matador de novillos aragoneses Manuel Gracia, convencido de que la gravísima cogida que sufrió en Barcelona le ha restado facultades, se ha cortado la coleta.

En favor del ahorro

Segundo sorteo de España Nueva. 11 CARTILLAS de la Caja Postal de Ahorros. CUPON núm. 1 y 2. Suprimiendo gastos innecesarios, asegúrense vuestra vejez.

Hoy publicamos el primer cupón de la segunda serie de nuestros sorteos mensuales. Estos sorteos son los que «España Nueva» viene anunciando y que Nueva España, su legítima sucesora, continuará, sujetándose a los detalles publicados.

A la vez advertimos a nuestros suscriptores de provincias que, para mayor comodidad, pueden verificar el canje de cupones por los bonos numerados, en las casas de nuestros corresponsales, que tienen ya las debidas instrucciones pertinentes al caso.

OBREROS

La Sociedad Anónima «Construcciones y Pavimentos» ofrece trabajo a todos los obreros que sepan cortar y labrar adoquines en sus cantones de Ciudad Real, Avila y Escorial. Las peticiones deben dirigirse a las oficinas, Barquillo, 5, pral.

UNA OBRA MERITISIMA

Proyecto de telefonía nacional

El anteproyecto de ley de Telefonía nacional, cuyo anuncio había despertado gran entusiasmo entre todas las clases sociales de nuestro país, cada vez que viene a llenar una necesidad que se desea sentir grandemente para el progreso de las comunicaciones españolas, ha sido presentado al señor ministro de la Gobernación por el director general de Comunicaciones, D. José Francos Rodríguez.

Consta el proyecto de una extensa Memoria explicativa del mismo, en la que se estudia con todo detenimiento el origen y desarrollo de la telefonía en España, comparándola con la de las demás naciones, legándose a conclusiones tan desconsoladoras como las siguientes:

En España hay un solo teléfono urbano por cada 571 habitantes, mientras que en Francia hay uno por cada 113, en Inglaterra uno por cada 63, en Alemania uno por cada 43 y en Dinamarca uno por cada 23.

Análoga conclusión se obtiene con respecto a la telefonía interurbana, puesto que mientras que en Alemania hay un localorio por cada 1.300 habitantes, recaudando 3,42 francos por habitante; en Dinamarca un localorio por cada 1.350, con una recaudación de 4,98 por habitante; en Francia uno por cada 2.321, con una recaudación de 1,43, y en Inglaterra uno por cada 3.440, recaudando 3,18, en España sólo disponemos de un localorio por cada 45.000 habitantes, y la recaudación es sólo de 0,46 por habitante.

Atendiendo el proyecto a llevar las estaciones interurbanas a la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad sólo disponen de este importante medio de comunicación 108 capitales y pueblos importantes, entendiéndose entre sí a fin de que puedan celebrar conferencias telefónicas con el resto de la Península.

Para llevar a cabo esta importantísima obra se señala a las Diputaciones provinciales la obligación de contribuir con el 20 por 100 del coste de sus redes respectivas (la mayor parte de ellas se habían adelantado a esta obligación ofreciendo subvenciones que oscilaban entre el 25 y el 35 por 100 de su importe), y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le autoriza, análogamente que el Canal de Isabel II, para emitir Deuda especial por valor de 60 millones, importe calculado para la construcción de las 40 redes provinciales y la adquisición de las líneas interurbanas particulares, ya construidas, que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones. Esta Deuda se amortizará con los productos de la telefonía, sin gravar absolutamente para nada los Presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto de los 40 anteproyectos y planos de las redes provinciales, que se han de construir concienzudamente estudiados y con todos los datos necesarios para la demostración de la necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de ley correspondiente creando el Instituto Nacional de Telefonía, facultándole para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precitada emisión de Deuda.

El proyecto que el director general de Comunicaciones ha presentado al ministro de la Gobernación es de tal importancia que no precisa encarecer para que la opinión que se interesa por el progreso y la prosperidad de nuestra nación tribute al Sr. Francos Rodríguez los elogios unánimes y merecidos a que se ha hecho acreedor y que el Sr. Ruiz Jiménez no le ha regateado al ensalzar los estudios hechos para elaborar el proyecto, que ha permitido examinar con toda atención para someterlo a conocimiento de sus compañeros de Gabinete en Consejo de ministros.

El crédito del Estado a las Cooperativas de consumo

Recientemente ha sido aprobada por el Senado francés y presentada en la Cámara popular una proposición de ley encaminada a la organización del crédito para las Sociedades cooperativas de consumo.

La proposición autoriza al Gobierno para disponer de dos millones de francos, que serán distribuidos a título de anticipos, mediante un interés de un 2 por 100 a las cooperativas de consumo y a las federaciones de estas Sociedades.

Los adelantos no podrán rebasar la mitad del activo neto que justifique la Sociedad prestataria. Por otra parte, sólo podrán gozar de los beneficios de la ley las Sociedades constituidas sobre bases netamente cooperativas.

El proyecto, sobre el cual ha de informar la Comisión parlamentaria de Seguros y de Previsión social, es excelente en principio, pero el crédito de dos millones se considera insuficiente, y probablemente se pedirá su ampliación.

FRONTON MADRID

Mercedes y Pilar, Rosa y Fermina fueron las pelotaris que jugaron el partido de la tarde. Este transcurrió sin interés, pues las rojas, que jugaron muy bien, ganaron fácilmente.

Por la noche el partido es de día de fiesta. Petra y Enriqueta, que adornan sus trajes con el color encarnado, luchan a brazo partido con Elisa y Joaquina, que en sus atavíos lucen el color azul. El dinero es por Joaquina. El partido empieza igual. La niña donostiara está como para no dejarse ganar, desde el comienzo a la raqueta corre en todas direcciones y no hay para ella pelota difícil. Las rojas, por su parte, aprietan tremendamente, logrando igualar en el tanto 32. Hasta el tanto 36 van juntas; luego adelanta Enriqueta y llega a 39 cuando sus contrarias tienen 36.

Las clases pasivas

Las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas durante la segunda quincena de Marzo último ascienden a 117.303,30 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Jubilaciones, 77.350 pesetas; pensiones del Tesoro, 7.812,50; ídem de Montepío, pesetas 24.774,93; mesadas de supervivencia, 6.453,32; limosnas de Almadén, 912,50.

¿Un crimen?

Comunican de Tolosa que los médicos forenses han practicado la autopsia del cadáver de José Olaechea, muerto de un tiro en Berástegui. La dirección de la herida hace sospechar que se trata de un crimen.

Juan Eznaola ha sido conducido a la cárcel de Tolosa.—C.

Imprudencia infantil

En Quintanilla tres niños de corta edad, que estaban jugando en una era, comieron raíces de beleño y se envenenaron. Uno de los niños ha muerto; los otros están muy graves.—C.

VISTA DE UNA CAUSA

El choque del tranvía de Irún. Hoy ha comenzado a verse la causa instruida a consecuencia del choque del tranvía de Irún, ocurrido en 13 de junio de 1913, y que produjo varios muertos y muchos heridos. Declararán en la causa 190 testigos e intervendrán siete abogados. Para la vista de la causa hay señalados dieciséis días.—C.

Tragedia de familia

Ayer, en una casa del arrabal Roig, ocurrió un sangriento suceso, que pudo tener funestas consecuencias. En dicha casa vivía Alberto Mendurte, de cuarenta y ocho años, que hacía vida marital con Teresa Espejo, con los que vivían tres hijas de esta última.

No sabemos por qué causa Alberto la empujó a golpes con las cuatro mujeres, pretendiendo echar a la calle a las tres jóvenes por no querer que viviesen con su madre; entonces la mayor le hizo frente y arrancándole un puñal de largas dimensiones que estaba en la cintura le causó con él una herida en la región del mal derecho.

Varios vecinos, que acudieron aterrorizados por el escándalo, condujeron al herido a la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado, pasando después al Hospital provincial.

La joven fué puesta a disposición del Juzgado.—C.

AGUSTINOS Fideles en ultramarino

Los fabricantes de harinas han visitado al gobernador civil para comunicarle que el de Zaragoza ha dispuesto la suspensión de la

IMPRESA, MADERA, 8.—MADRID

Aguas minerales naturales de Carabaña - Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas. Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12; MADRID

Lo que dice la Prensa extranjera

Rusia quiere la ocupación de Constantinopla

Después de las discusiones entre el gobierno provisional ruso y los pacifistas del Comité obrero-militar de Petrogrado, el asunto de Rusia más interesante para nosotros es la orientación que se dibuja desde hace algunos días en las esferas directoras de la nueva Rusia respecto al porvenir de Constantinopla.

En el mismo seno del Gobierno provisional, el ministro socialista de Justicia, Kerenski, repite a todos los ecos que, tanto el como sus amigos políticos, opinan que la Rusia libre debe renunciar a toda anexión y contentarse con una neutralización e internacionalización de los Estrechos garantida por todas las Potencias.

Y el Gobierno provisional en masa parece aceptar su punto de vista, puesto que en su proclama a la nación rusa el presidente del Gobierno, el príncipe Lvoff, declara formalmente que Rusia no se propone ocupar por la fuerza «territorios extranjeros» lo que, implícitamente, excluye la idea de una ocupación de Constantinopla.

Y es indudable que si la nueva Rusia se uniese a reivindicar Constantinopla «los Estrechos» sería un acontecimiento capital.

El Manifiesto del príncipe Lvoff habrá hecho palpitar el corazón de los directores de Turquía con latidos de esperanza. Por primera vez, desde hace treinta y dos meses—podemos estar seguros—la idea de una paz separada ha germinado en los cerebros de los gobernantes de Turquía.

Jamás he sentido tanto como hoy la atención de Briand del ministerio de Estado.

Comentarios de la Prensa alemana de los acontecimientos de Norteamérica

LA GACETA DE COLONIA. «Escribe sobre el desarrollo de los acontecimientos en América lo siguiente: «El pacifista Wilson ha quedado definitivamente desanimado».

Sólo quería una paz que nos hubiera entregado en manos de nuestros enemigos, y cuando al fin nos aprestamos contra ellos nos más terrible adversario a la defensa con los medios que sólo por condiciones hacia Mr. Wilson no habíamos empleado, la guerra submarina ilimitada, se reconoció abiertamente entre nuestros enemigos, pidiendo el espíritu de guerra en los Estados Unidos, de modo

Los Imperios centrales y la paz con Rusia

Con respecto a las manifestaciones del ministro austriaco de Negocios Extranjeros, conde de Czernin, sobre la probabilidad de una paz aislada con Rusia, le comunicamos al periódico «Últimas Noticias de Munich» su correspondiente de Viena lo siguiente: «El conde Czernin ha tenido en cuenta, al parecer, dos posibilidades para llegar a una paz. La una, consiste en el comienzo de conversaciones sobre la paz con Rusia sola; la otra, en conversaciones con la generalidad de la Entente. En aquel punto de las manifestaciones de Czernin, en el que se habló de que los atormentados pueblos de Rusia podrían, por medio de la revolución, ser llevados a comprender que en cualquier día pueden concertar una paz honrosa con las Potencias centrales, se cuenta claramente con la posibilidad de que pueda negociarse con Rusia a su adelantado».

El conde de Czernin ha hablado en otro lugar de que sólo en una Conferencia de la paz ve el camino de llegar a una «paz general». Pero tampoco esta manifestación excluye el que quedan abiertas con Rusia ambas posibilidades, que por las circunstancias creadas con el estado de cosas pueden conducir a una firma de la paz general o parcial».

A este respecto le comunicamos al mismo periódico desde Berlín que las manifestaciones de Czernin fueron acogidas con alegría en las esferas políticas alemanas, y que de un modo oficioso se subraya el completo acuerdo entre el conde de Czernin y el canciller imperial.

El conde de Czernin ha hablado en otro lugar de que sólo en una Conferencia de la paz ve el camino de llegar a una «paz general». Pero tampoco esta manifestación excluye el que quedan abiertas con Rusia ambas posibilidades, que por las circunstancias creadas con el estado de cosas pueden conducir a una firma de la paz general o parcial».

MINENTE CREACION CIENTIFICA :: NO MAS CEGUERAS OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS! PRODICALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atormentan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías, queratitis, y por excelencia en la granulosa (granulaciones), purulenta y blenorragia, graves, ulceraciones de la córnea, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo.

Prodicaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftalmológicos; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan delicado como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, causa de verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer Prodicaluz.

Prodicaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodicaluz. Precio del frasco: 7 pesetas; 12 pesetas; 25 pesetas; 50 pesetas. Depósito y venta en la GRAN FARMACIA AMERICANA, Carrera de San Jerónimo, 3, Madrid.—Representante del específico: E. CUADRADO, San Bernardo, 8, principal, Madrid.

No más nitrato de plata, sulfatos de cinc y cobre, azul de metileno, etc., etc.

EGMAR=NITRA. MENOR CONSUMO. MAYOR DURACION. LUZ INMEJORABLE. A.E.G. Thomson Houston Iberica S.A. MADRID-BARCELONA-BILBAO. GIRON-SEVILLA-VALENCIA-ZARAGOZA

Bodegas Bilbaínas. SOCIEDAD ANÓNIMA. Domicilio social: BILBAO. CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS. BODEGAS: Haro (Rioja), Valdepeñas, Noblejas, Santa Cruz de la Zarza, Huerta (Toledo). BODEGAS: Elciego (Rioja), La Bastida (Rioja), Ricla (Aragón), Alcázar de San Juan, Madrid, etc., etc.

Pastillas ALEMANAS del profesor SWANTER de Berlín. Los resaca, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, etc. He aquí los elementos integrales de tan maravillosa pastilla: Tridid, Trem, Fenil, Metan, Oxisulf, Ant. Bis. T. Bici. an. Sach y Escip. Son una maravilla dentro de la terapéutica moderna, por lo que los más famosos doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airoso de su cometido, por ser lo más moderno, racional y científico. Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquellas «tos roncas» que producen vértigos, dolor de cabeza, y que poco a poco van echando a perder sus entrañas, acalmandoles al momento. Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas sus miembros de ira impotente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corriente impetuosa de aire vivificador que les vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, des congestionándolas e haciéndoles expectorar. Evitan los catarros y pulmonías, y son el preventivo infalible, acordando grandemente sus convalecencias. Depósito central: Doctor Grau, Boquería, núm. 47, Barcelona. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y Francisco Casas, al por mayor. Detalle, en todas las buenas farmacias de España.

LA IDEAL. La mejor FOTOGRAFIA de Madrid. Especial en esmaltes para cementerios. Se retrata de nueve mañana a nueve noche PUERTA DEL SOL, 9, pral. (Junto a Arenal)

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias. SERVICIOS COMERCIALES. Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Línea de gran cabotaje para Francia, Italia e Inglaterra.

SANTALINO Gayoso. (Cápsulas de Sándalo y Solol oleosado) para la curación de la Blenorragia, Cistitis, Catarros de la Vejiga y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones. Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. F. GAYOSO. Arenal, núm. 2, Madrid.

Sociedad general DE INDUSTRIA Y COMERCIO. Compañía anónima, domiciliada en Bilbao. CAPITAL: 25.000.000 DE PTS. FABRICAS EN VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturrubi); OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldeanueva) y LISBOA (Tratara).

RECIOS Y PRODUCTOS QUIMICOS. Superfosfato de cal, Sulfato de sosa, Sales de potasa, Sulfato de amoníaco, Sulfato de sosa, Glicerinas, Acido nítrico, Acido sulfúrico corriente, Acido sulfúrico anhidro, Acido clorhídrico.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. MADRID: VILLANUEVA, 11. SERVICIO AGRONÓMICO, importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. Los pedidos deberán dirigirse a MADRID: VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social. DIRECCION TELEGRAFICA: GEINCO

REPRESENTANTES. Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representación en diferentes poblaciones y viajantes a la comisión, sin sueldo. Informará: D. Manuel Abelonda, CARMEN, 28 (MÁLAGA)

Catarros-Tos. JARABE DE HEROINA (BENZO-CADAMICO) del Dr. Madariaga. REGRADALE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consistente, y auxiliar insuperable para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Tuberculosis. EL GAITERO VILLAVICIOSA (Asturias) LA MEJOR SIDRA CHAMPAGNE. Conservas TREVIANO PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. ESPAÑOL.—A las diez (popular, a precios populares), Un drama nuevo. PRINCESA.—A las seis (función popular), El eterno Don Juan.—A las diez (popular, a precios populares), La tía de Carlos.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las diez (función popular), El viaje del rey. LARA.—A las seis y media, Sin querer y Lira de Alcañiz.—A las diez, El sexo débil y Como hormigas (dos actos). CERVANTES.—A las seis y media, Amor que vence al amor.—A las nueve y tres cuartos, Jamlet.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás).—A las diez y cuarto, El gran gaiteo. REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto (especial), La mujer divorciada y La Argentinista.—A las diez y media (doble), La princesa loca.

ZARZUELA.—A las siete (sencillo), El toque de oración (estreno).—A las diez y cuarto, El tesoro. POLO.—A las seis y media (doble), El asombro de Damasco (dos actos), en la que toma parte la Charming Egyptian Dancer Noré.—A las diez (sencillo), Los cadetes de la reina.—A las once y media (sencillo), El marido de la Engracia.

PARISH.—A las nueve y media.—El sin rival Robledo, la troupe china See-Hee y los principales gimnastas, saltadores, payasos, cómicos, dressurs de la Compañía de circo de William Parish. SLAVA.—A las seis y media, El corregidor y la molinera y Margarita la Tanagra.—A las diez y cuarto, El corregidor y la molinera y Donando la tarasca.

COMICO.—A las diez y media, La venganza de la Petra o Donde las dan las toman (dos actos). MARTIN.—(Compañía cómico-dramática).—A las diez y media, La oveja perdida. NOVEDADES.—(Día de moda).—A las seis, De Sevilla a los corrales.—A las siete y cuarto, La reina alegre.—A las nueve y cuarto, El suitán de la Persia.—A las diez y cuarto, La oración de la vida.—A las once y tres cuartos, La Chicharra.

POLISEO IMPERIAL.—A las cinco y media. El izo de un (estreno).—A las seis y media, La catedral.—A las nueve y media, películas. A las diez y media, El de los cuarenta de las (estreno). CARO REINA VICTORIA (calle Clurrueta).—A las nueve y media de la noche.—Grandioso espectáculo, tomando parte las grandes atracciones: Los Andru, Los Ribels y el gran Charlot, clowns y excéntricos y la hermosa Miss Julia TEATRO MARTIN (Empresa Royalty).—El domingo inauguración de la temporada de primavera con la grandiosa película «El coche n.º 13», de Javier de Montepin.—Precios populares.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Mañana viernes, moda; reunión de la buena sociedad.—Hermosísimo estreno «La nave fantasma» (cuatro partes, de gran interés).—Éxito grandioso: «Los jueves» (segunda jornada de colosal película). «El coche n.º 13». Estreno de gran risa «El crimen de Tonino» y otras muchas más.—Precios corrientes.—Noche popular. Butaca, 0,40.

El martes continuación de «El coche n.º 13», estrenándose la tercera jornada. CINEMA ESPAÑA (Empresa Royalty).—El mejor cinematógrafo.—El más cómodo.—El más espacioso.—Viernes, programa kilométrico, más de 10.000 metros.—Éxito grandioso de la primera jornada de la sensacional película «El coche n.º 13», según la novela de Xavier de Montepin.—Grandes estrenos «La hermana del periodista» (dos partes), «Corazón de oro» (tres partes), «Hacia el abismo» (tres partes), «La cruz del matrimonio».

Lunes, continuación de «Mancha roja», proyectándose los episodios 11, 12, 13 y 14 y seis estrenos más.—Miércoles, sensacional estreno, segunda jornada de «El coche». GRAN VÍA.—(El cine de las caras bonitas).—Continúa de cuatro a una.—«Mancha roja», (13 y 14 episodios).—Estrenos «Bodas trágicas», «La suerile, loca», «Las sonrisas de las máquinas» y un sin fin de asuntos más. SALON DORE.—Continúa de cuatro a una.—Estrenos colosales: «Mancha roja» (13 y 14 episodios), «Suerte loca» y «La lga antipodeo» (cómica).—Nóto: «La aparición» (1.500 metros).—Gran programa musical por el sexteto «Punto», «La madre». PROYECCIONES.—Desde las cinco.—Estrenos: «Camino del deber» (drama sensacional, en cinco partes), «La araña de oro» (drama personal, en tres partes), «Fracaso de Robustiano» (muy cómica). FRONTON MADRID (Cedaceros, 9).—Todos los días, a las cuatro de la tarde y a las diez de la noche, partidos por notables profesionales e interesantísimos partidos, a raqueta, por señores.

GRABADOR DE MODA. F. SIERRA MONTERA, 38. MADRID. ESPECIALIDAD DE TODOS CLASES PELLEROS DE CRUCHO, ROTULOS, EMBROIDEROS.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18